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ívna

H o g y  az osztrák pénz-érték a legnagyobb biztossággal 
rendeztethessék, mindenekelőtt szükséges: hogy a kormány 
az államadósságot fizesse le.

Minden ismert és most is gyakorlatban álló pénzügyrend- 
szereknél, a szcrfeletti államadóssági összegek, s a készpénzek 
hiányánál fogva, az többé nem lehető. Ehhez szükségeltetik 
egy igen eredeti, nagyszerű, az előbbi pénzügyi rendszerekkel 
ellentétben álló, a mostani idővel és pénzviszonyokkal száma­
dást hordó uj pénzügyi rendszernek felállítása és keresztplvitele. 
Az alapeszmékhez mint hü állampolgár ezennel nyilvánosan 
járulok.

E pénzügyi munkálat, melynek kivitele kérdésben forog­
ván, szükségeltetik a kormány részéről, hogy a nemzettel egyet­
értsen, mihez jelenleg az országgyűlések és a birodalmi tanács­
nak összetilése a legkedvezőbb alkalmat nyújtanak, hogy egy 
nagyszerű valóságos nemzeti bank (nem mint eddig a magán 
bank) állíttassák föl.

A  bankalap áll egy uj papix’pénzböl, hol az összeg a fel­
állítandó nemzeti bankjegyeknek oly nagy legyen, mint az ösz- 
szes eddigi államadósság: ha az gyökeresen orvosoltatni ki- 
ván'atik.

A sok bankpapirpénznek a legtökéletesb biztosságot —  
úgyszólván a törvényszerű-biztosságot, úgy a bel-mint a kül­
föld ellenében megállapítani, aztán e pénzt rögtön minden ko­
ronaországba, minden város-és faluba az összállamnak egy­
szerre és egy időben forgalomba hozni kell: megrendel a kor­
mány egy megbecsülést, az államban előfordult összes való­
értéknek.
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E megbecsülés megtörténvén, felszámíttatik mennyi szá- 

zalék a valóérték magasságából az államadósságnak felel meg, 
így mennyi mindenikéböl igénybe vehető, annak megfizetésére.

Minden ingatlan vagyonbirtokos a reá eső összeg fizetése 
helyett, az uj valóságos nemzeti bank neki egy pénzösszeget 
az újonnan alapítandó nemzeti bankpénzböl ad , mi helyett a 
vagyonbirtokos a kapott összegről kötvényt kiállít, mely töké­
letes biztosságul az állam részére leend, és mely egyszersmind 
az adós vagyonára betábláztatik, ő a kölcsönzött tökétől aztán 
Öt százaléknyi kamatot fizetend.

Ha e pénzügyi munkálat átalában keresztülvitetik, úgy 
azáltal a kormány annyi kamatozó kötvényekhez jut, a mennyit 
az egész jelen államadósság tesz ki, a kormány aztán az állam- 
hitelezők kezeinél lévő kötvényeit, szükségesetében kényszerítő 
utón is , azok mellett, melyek az ossz valóértéken jelzálógítvák 
becserélheti, úgy a kormány adósság nélkül áll, és az egész 
mostani államadósság ezáltal leend egy átalános, az államban 
egyenkéntezett és jelzálogitott magánadósság.

A kormány részéről a mostani államhitelezö azáltal töké­
letesen egy ily biztos és épen annyi kamatot hozó uj kötvény­
nyel volna kifizetve, azonban a vagyonbirtokos azáltal a kamat- 
fizetéssel megterheltetik, amellett mégis egy tőke kisebb ka­
matlábbal hasznára leend, mi sok vagyonbirtokosnak csak ked­
vezményül szolgálhat

Az uj pénznek elterjedését különféle okokból hosszabb 
időn át az országban fenntarthatni, és a volt államhitelezönek 
még alkalmat nyújtani tőkéjének máshol haszonnali továbbadá­
sára, és azon esetben, ha az uj pénz eleintén egy kisebb ár­
kelettel birna a kárt nem egyedül hordva, a magánadós a volt 
hitelezőnek csak a lejárt kamatokat, tökétől egyedül csak 5 
egészen 10 évenkénti százalékban fizetheti.

Ezen részletes lefizetés az adósnak is engedtessék meg, 
hogy aztán magát 10 egészen 20 év alatt az akaratlan adósság- 
állapotából kimenthesse.



A törlesztés ezen tervezett nemzeti papírpénznek gyor­
sabb valósításu lehet, mintsem gondoltatik; mert e pénzügy­
terv által a most oly gyakran hiányzó pénz mint forgótőke min­
den eddig fennálló üzlethez és minden vállalathoz illő kamatok 
mellett az egész országban bőségben találtatni fog, mi által az 
egész államban egy kiszámithatlan iparfelemelkedés —  meg­
adnak nagyobb adójövedékeket és vámbevételeket — beállitód- 
nak az összes kamatok a jelenlegi államadósságra minden köz- 
igazgatási költségekkel együtt az államkincstártól, ha aztán az 
arányban a nagyobb bevétel, tulajdonkép az egész nagyobb be­
vétel az államkiadások felett ebben a papírpénzben évenként 
megégettetik, így csak nagyon kevés évek kivántatnak, hogy 
ezen uj nemzeti papírpénz a bel- és külföldön nagyobb könnyebb­
ség okáért inkább mint az érczpénz fogadtatik, az árfolyamok 
arra mérsékelvén magukat, és végtére magukat hasonbecsre 
emelik.

E pénzügytervnek van egy sarkalatos pontja, hogy a 
gazdag-, úgy a szegény vagyonbirtokos mint az államhitclezö 
e papírpénz értékét saját érdekükben fenntartani igyekezend- 
nek ; mert ha a vagyonbirtokos a kölcsönzött pénzt könnyel­
műen egy rósz árfolyamon túl adja: így veszélyezteti adóssá­
gát egy szembetűnő magasb árfolyammal, sőt az érczpénzzel 
egyaránt fizetni kénytelen, az államhitelezü azonban belátandja, 
hogy minnél tovább ö ebben a papírpénzben foglalt kamatjait, 
és a részletenként visszakapott tőkéjét érintetlenül a pénztár­
ban feküdni engedi, annak az értéke is nagyobbodik.

Ezen körülmények lehetővé tehetik, hogy mindjárt elein- 
tén egy kedvezőbb árfolyam amint váratik, mig az végtére 
egészen elenyészik, magát érvényhetövé teszi.

Ámbár a tervezett bankjegyeknek összege majd három­
szorosan nagyobb leend mint az 1811-dik évben, azért mégis 
csekélyebbnek tüntetheti magát, mert az akkori papírpénz 
(bankójegyek) egy folytonos értéktelenségtől támadtatott meg, 
mi miatt mindenki igyekezett azzal gyorsan túladni, miből az­
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tán egy nagy forgalom fejlődött k i ; az itt tervezett pénznek 
ellenben jobbnak lennie kell, mi által kevésbé forgalomba 
jönni fog.

Annyi bizonyos, hogy a fizetendő birtoktulajdonos ezen 
pénzügyi munkálat által oly állapotba helyeztetni fog, az állam- 
adósság egyrészét, mely ő reá esik, minden nagy fáradság nél­
kül fizetheti, ez az én nézetem, és azon vagyok, hogy az egész 
fizetendő ipar- és számolással biró világ velem egy vélemény­
ben legyen.

A legczélszeriíbb beosztások azonban, ha bizonyos vagy 
esupán képzelt kár csak az egyeseknél mutatkozik, találkoznak 
ellenek, kik e pünzügyi terv ellen is kifogással lesznek, 
legyen a z :

a) az államnak pénzügyi rendszere ellen ;
b) a bank kiváltságai ellen ;
c) a más államok szerződései ellen ;
d) a mostani állampolgároknak megegyesése ellen:
e) számtalan ingatlan vagyonok annyira eladósódvák és 

telekkönyvileg terlielvék, hogy értékük egészen kime­
ri ttetett ;

f) egyszerre sok papírpénz fogna forgalomba jönne, és 
ezáltal el is értékteleníttetnék, miáltal

g) az állam adójövedelmekben hátrányt fogna szenvedni 
sat.

Ezen uj találmánynál az a lényeges dolog, hogy az a 
való és a felkarolt czélt érvényesíthesse, aztán vannak ellenté­
tes akadályok, mik csak alárendelt mellékes dolgok, mert ki­
nek a gondviselés tehetséget ad egy találmány felfedezésére, 
annak közönségesen alkalmat nyújt azt használattételre is hozni, 
hogy az eljövendő akadályok mellőztethessenek vagy ártalmat­
lanokká tétethessenek. így magam is amellett vagyok, hogy 
én is a tehetséget bírván , mondhatom : hogyan minden egyes 
akadály, mi ezen pénzügytervnek kivitele ellen felmerülne meh 
lözhetésére vagy ártalmatlanságára tenni szükséges volna, s ha
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magam uem tudnám, akkor más tehetsegek, különösen ha arra 
egy díj kitüzetnék, leginkább emelni tudnának.

Például lehetséges, hogy az uj alapítandó papírpénz ele- 
intén különféle okokból egy kiszámíthatlan kis árfolyamot kap­
na , egy visszásállapot, melynek bekövetkezése kikerülhetlen 
volna, az állam mégis azáltal egészen ártatlanná teheti, hogy a 
kormány mindjárt eleinte a fizetéseket a katonák és hivatalno­
kok részére sat. épen így az adókat és vámokat az érezpénz- 
ben megállapítja, ámbár az államban mégis az érezpénz átalá- 
nosan a fizetéseknél nincs m eg, a bevételek és a kiadások 
mégis ebben a papírpénzben viselendök, úgy minden esetnél 
az arra eső árfolyam fizetésének történnie kell, ú gy : hogy p. 
o. egy hivatalnok, ki egyhavi fizetést 100 forintnyi érezpénzben 
kapna, és az árfolyam állna 250 forinton, kapna ö 250 forintot 
papírpénzben, épen ú gy , ha egy adó- vagy vámfizetőnek egy 
határozott összeget érezpénzben fizetnie kellene, így nagyon 
könnyen ezen összeget érezpénzben kifizethetné, hanem a pa­
pírpénzben is az erre eső olykori árfolyammal körülbelül úgy 
mint ez p. o. most az ezüstszelvényeknél történik.

E pénzügyi tervnél annyi bizonyos, és még ki is vihető, 
hogy az állam tökéletesen adósságnélküli állapotba helyeztetik, 
azonban állandnak elő eleinte bizonyos, és még más ezelőtt 
történt bonyolodások, úgy amellett vagyok, hogy ezek nem 
leendnek tartósak, és semmi hátramaradást az államkincsre 
és az össznépességre nem hozandnak, egyesek azonban nem 
vétethetnek tekintetbe, ha oly a mai pénz- és idököriilmények- 
nek megfelelő pénzügyterv az összállam javára a jelen és jövő 
időre kivitetni fog.

Az utóvilág mit fogná ahhoz mondani, ha egy időben, 
hol minden művészet osztályaiban, a tudomány-, és az ipar­
ban oly rendkívüli és nagyszerű találmányok fedezdettek fel, ha 
magát most az országgyűlések — s a birodalmi tanácsnak oltal­
ma alatt egy kimenöut nem ajánlkozna az államot addig, míg a 
lehetőség is megvan tökéletesen az adósságtól megmenthetni.



— 8 —
Lehet érthetőségül, ha az állam egy eltévesztett rendszer 

következtében adósságokba esett, kell egy ellentétes rendszer­
nek is lennie, mely által az állam adósságaitól megszabadíttatik.

Ezen az általam fent kifejtett pénzügyterv ellentéte az 
eddigi pénzügyi eljárásnak, és talán ez lehet egy egyetlen igazi 
gyakorlati pénzügyrendszer, mely által az állam adóssági ter­
hétől megszabadiltatnék.

Allamkölcsönöket tenni egy oly eszköz , melynek fényol­
dala is van ; a kormány könnyen kap míg az állam a hitelzálog 
vagy eladóértékkel bir annyi pénzt, a mennyit szükségei, ál- 
lamkölcsünnek vannak még veszélyes árnyoldalai, hogy kama- 
tozniok kell, ezen kamatokban megkapja az államhitelezö min­
den az államnak kölcsönzött pénzét néhány évek alatt vissza* 
és azonkívül mégis örökidőre fennmarad , hogy ha közönsége­
sen a töke meg nem fizettetik, a tőkéjétől évenkénti kamatokat 
vevő államhitelezö. Minden államkölcsön aztán rendszerint az 
államot idővel nagyobb pénzzavarba hozza, és ha ezen a visszás­
ságon nem kellő időben segíttetik , maga után veszélyt boz, én 
az államadósságot a legveszélyesb államellenségnek tartom.

Egy időben, hol egy fejedelem, mint mi ezt jelenleg Olasz­
honban latjuk, a támasztott trónjának biztosságában többé nin­
csen, azonban még lehetséges, hogy egy jogalap találtatik, 
mely az államadósságok kifizetéséről, melyeket a korábbi nem­
zedékek okoztak vala, mellőzni hajlandó. Oly események be­
állhatnak. melyek lehetetlenné teszik az államadósságokat csak 
is kamatoztatni, lehet azonban az államhitelezökre igen ked­
vező , hogy ezen módra a magánosoknál lévő tökéjök a kor­
mány és nép részéről hitelzálogilag biztosítva mutatkozik.

Uj és nagyszerű az itt álló pénzügytervem, mert hol van 
egy másik életben, és a következményekben hozzá hasonló ? 
hol még egy második pénzügymunkálat, mely

a) az osztrák államot egy becsületes és gyors módra tö­
kéletes adósságtól szabaddá tehetné ? és

b) az osztrák honra nézve oly nyomó pénzhiányt annyi



kevés áldozatokkal emelhetne ? hol egy második pénz- 
íigymunkálat, melv által

c) az osztrák iparnak egy uj eddig nem volt lendületet 
adhatna, hogy a gazdag tökész, ki most tökéjét az 
államnak kölcsönzi és államkiszopó, késztetve volna 
pénzét iparra fordíttatni. Ha a nagy töke ügyes ipa­
rokkal magát összekö tetésbe hozza, igy ezáltal

d) az állam egy dúsgazdag és iparos állam leend, és nem 
lesz szüksége sem bel- kevésbé külföldön hitelt szerezni, 
hanem: ha egyszer sok bankjegyek elégettetnek, az­
által az iparra és kereskedésre nézve a pénzhiányt 
megállítja, aztán az elégetési idő visszatartó legyen 
az államnak többbevételével a nemzeti bankja által, az 
iparnak és kereskedésnek, vágyból még szükség leend, 
tőkékkel kisebb kamatozás mellett, hitelt szerezzen. 
Ha a kormány egy pénzügyrendszert kivisz, mely által 
az állam adósságmentességbe helyheztethető, úgy fog 
mindenbizoiiynyal mindenki, a ki a császárral és az 
állammal őszintén vélekedik, minden áldozatokkal 
örömest járulni, melyek ahhoz szükségeltetnek.

És így legyen az itt előterjesztett pénzügyterv a mostani 
országgyűlések- és birodalmi tanács tanácskozásainak tárgya, 
hogy azáltal az erősen edzett osztrák állam, az államadósság 
rákfekélyéből megszabadíttathassék.

Függelék.

Egy mesterség alapos megtanulásához, egy művészethez 
vagy tudományhoz szükségeltetik egy megerőtetett tanidö, épen 
úgy e pénzügytervet sem fogják fel tökéletesen, ha azt csak fu­
tólagosán megolvassák, és nem egész figyelemmel tanulmányoz­
zák; mert én az előadásban rövid lóvén, minden mellékes 
tárgyakat csak felületesen vevém föl, melyek azonban nagyobb 
felvilágosítást igényelnek.
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Minden felfedezést legelőször használván, mely a leg­

nagyobb hasznot hoz, ha tehát felfedezések merülnek fel, 
melyek az állam javára a legfontosbak, azok szerfeletti figye­
lemmel karoltassanak fe l: mert a történelem tanítja:

a) hogy a felfedezések gyakran oly személyek által nap­
fényre hozattak, kiktől igen kevés váratott;

b) hogy az uj gondolatok és a nagy felfedezések már fel­
merülésüknél megellenkeünek;

c) hogy igen nehéz egy másiknak egy uj nagyszerű fo­
galmat tökéletesen érthetővé tenni, és a felfedezésnek 
illő megismerést adni; sok közöl csak egy történelmi­
leg ismeretes példa:

Fulton a gőzhajók felfedezője, találmányát legelőször I. 
Napóleon elé terjeszté.

Napóleon megbízta e felfedezés nyomozásával a párisi 
akadémiát; ámbár Fulton ezen bizottmánynak; felfedezését el­
méletileg felvilágosította, s aztán a vizen egy gö/össel kicsiben 
gyakorlatilag is bebizonyította, a bizottmány még sem fogta fel 
e találmánynak lehető nagyszerűségét, és az akkorában hires 
akadémia szégyenére Napóleonnak adá határozatát: a fultoni 
találmány nem más, mint egy figyelemre méltatlan gyermek 
játék.

Midőn Napóleon Elba szigetén vala, és a legelső gőzhajó­
kat látván, mondotta volt: „csak azon időben legelőször hasz­
náltam volna Fulton gőzhajók felfedezését, ezáltal lehettem 
volna Angolország ura/'

Már 1800 évek előtt mondotta Pál apostol:
„Mindeneket megpróbáljatok 

a mi jó  azt megtartsátok/'




